

родственницы византийского императора Мануила I Комнина. Казалось, что ему на всю жизнь уготована участь помогать сначала отцу, потом старшим братьям и не играть самостоятельной роли в политической жизни Руси. Но судьба распорядилась иначе и всячески прославила своего избранника.

Всеволод родился 19 октября 1154 г., когда его отец вел ожесточенную борьбу за великое киевское княжение. Юрий Владимирович уже был в достаточно преклонном возрасте, появление еще одного сына его обрадовало. Он даже основал на далеком северо-востоке в честь него город Дмитров. Имя Дмитрий получил младенец при крещении.

Когда малютке был только год, отец наконец-то смог прочно обосноваться в Киеве и перевез семью из спокойного Суздаля на юг. Но уже в середине мая 1157г. случилась беда: Юрий Владимирович внезапно скончался. Восставшие киевляне бросились громить

его дворцы и грабить имущество. Вдове с маленькими детьми пришлось спасаться бегством и вновь возвращаться в Суздаль. Хотя Всеволоду было только три года, он наверняка запомнил, что жить в Киеве очень опасно и что родным для него краем может быть только Ростово-Суздальская земля.

Когда Всеволод с братьями подросли, их мать Елена стала просить для них уделы у великого князя *Андрея Боголюбского*. Но тот заявил, что не желает ослаблять свою власть и с кем-либо делиться. В итоге в 1162 г. Елена с детьми на несколько лет уехала в Константинополь к своим родственникам.

Кроме того, возник конфликт, спровоцированный епископом Леоном. По утверждению летописцев, Леон грабил церкви и притеснял священников. Те стали жаловаться *Андрею Боголюбскому*. В свою очередь, Леон попытался найти защитников в лице братьев великого князя. Властолюбивый Андрей Юрьевич возмутился вмешательством меньшей братии в свои дела и потребовал, чтобы Михаил и Всеволод покинули Владимир. Следует